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ARKUSZ II - MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
Zadania od 35 do 50 (30 punktow)

Zasady oceniania:

» za rozwiazanie wszystkich zadan z arkusza II mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punk-
tow (za rozwigzanie zadan zwiazanych z analiza zrodet 30 punktow i za zadanie roz-
szerzonej odpowiedzi 20 punktow)
model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)
za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty
za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ go wy-
tacznie za odpowiedz w pelni poprawna
za zadania, za ktoére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punk-
tow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w klu-
czu) przedstawil zdajacy
jesli podano wigeej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w za-
daniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w
poleceniu
» jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z po-

lecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia

i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na

zero punktow.
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Punktacja
Zadanie Model odpowiedzi punkty czast- | punkty
kowe za cale za-
danie
35. Na Mazowszu udziat szlachty w ogélnej liczbie lud- 1 pkt 2 pkt

nosci byl znacznie wigkszy niz w pozostatych dziel-
nicach Korony (prowincjach) — zdajacy nie musi
cytowac danych liczbowych.

Na Mazowszu udzial mieszczan w ogoélnej liczbie 1 pkt
ludnosci byl znacznie nizszy niz w pozostalych
dzielnicach Korony (prowincjach) — zdajacy nie mu-
si cytowac danych liczbowych.

36. Paprocki: przedstawiajac rody szlacheckie (rycer- 1 pkt 2 pkt
stwo), ukazuje [chce podkresli¢] ich zastugi, majet-
nosci, starodawne pochodzenie i rozrodzenie.
Nekanda Trepka: [wysoko oceniajac przywilej przy- 1 pkt
nalezno$ci do stanu szlacheckiego] stawia sobie za
cel zdemaskowac te osoby i rodziny, ktore bezpraw-
nie wdarly si¢ do stanu szlacheckiego.

37. nazwisko szlacheckie (pochodzace najczgsciej od 1 pkt 1 pkt
nazwy miejscowosci — zamieszkiwanej badz posia-
danej)

majatek ziemski (ziemia)

38. Tak (obaj autorzy reprezentuja ten sam poglad na 1 pkt 2 pkt
temat warto$ci szlachectwa),
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cho¢ kazdy z nich w odmienny sposob i na réznych
zebranych przez siebie materiatach ten poglad wyra-
za. Paprocki wymienia szlachetnie urodzonych
uwzgledniajac ogolne =zashugi rodéw. Nekanda
Trepka przekonany o wartosci szlachectwa
i zwiazanego z nim stanu posiadania pilnie $ledzi
wszystkich, ktérzy wkradli si¢ bezprawnie w jego
szeregi, konsekwentnie demaskuje ,,pseudoszlach-
te”.

1 pkt

39.

Tak, jest przydatne do badaf nad mobilnoscia.

1 pkt

Dostarcza przede wszystkim informacji o forsowa-
niu bariery spotecznej (ruchliwo$é pionowa) — prze-
nikaniu ludzi ze stanoéw chtopskiego i mieszczan-
skiego do stanu szlacheckiego.

1 pkt

Nekanda Trepka, $ledzac niegodne jego zdaniem
praktyki, dostarcza Sporo wiadomosci
0 przemieszczaniu si¢ (migracjach) tych ludzi po
terytorium kraju (ruchliwo$¢é w przestrzeni).

1 pkt

3 pkt

40.

Wspolczesna socjologia definiuje spoleczenstwo
zamknigte, jako to, ktére ogranicza lub catkowicie
zamyka mozliwos¢ awansu w hierarchiach spotecz-
nych. (P. Sztompka, Socjologia. Analiza spoleczen-
stwa, Warszawa 2002, s. 354.)

Zdajacy formutuje definicje na podstawie informacji
zawartych w trzech zrédtach stad nalezy oczekiwacé
uwzglednienia nastepujacych elementow:

spoleczenstwo stanowe — silnie zhierarchizowane
(o polozeniu w strukturze spotecznej decyduje uro-
dzenie)

1 pkt

istnienie barier spolecznych (ograniczenia prawne,
r6znice majatkowe)

1 pkt

niemozliwy (na szersza skalg) awans migdzysta-
nowy (przechodzenie z jednej grupy/stanu [nizszej]
do drugiej [wyzszej])

1 pkt

powszechnie odczuwana wysoka wartosé¢ (ranga)
szlachectwa.

1 pkt

4 pkt

41.

Ustawodawstwo Sejmu Czteroletniego przewidywa-
to awans indywidualny dla mieszczanstwa.

1 pkt

Droga awansu miata by¢ jedynie nobilitacja.

1 pkt

2 pkt

42.

Zdaniem Autorki ustawodawstwo Sejmu Czterolet-
niego nie naruszato tej wartosci; dzigki temu prawu
do stanu szlachetnie urodzonych mozna byto dostac
si¢ nie tylko przez urodzenie, ale droga nadania
szlachectwa za zastugi.

1 pkt

1 pkt

43.

Wariant A
Teza: Wartoscia nadrzedna w ustawodawstwie Sej-
mu Czteroletniego pozostawalo urodzenie.

1 pkt

3 pkt
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Argumentacja:

- pelni¢ praw politycznych posiadala nadal tylko
szlachta, co prawda gwarantowalo jej pelig¢ praw
urodzenie w potaczeniu z posiadaniem (szlachta
posesjonacka), a samo urodzenie (szlachectwo) bez
wymaganego stanu posiadania nie bylo wystarczaja-
cym warunkiem, by cieszy¢ si¢ petia praw

1 pkt

- to jednak posiadanie (cenzus majatkowy) byto tyl-
ko jednym z warunkoéw na drodze do uzyskania szla-
chectwa, mieszczanin zyskiwal peli¢ praw poli-
tyeznych w zyciu publicznym be¢dace nobilitowa-
nym (wchodzae w szeregi stanu szlacheckiego,
awans mieszczanstwa dokonywal si¢ poprzez
uszlachcenie).

Wariant B

Powyzsza kwestia jest przedmiotem dyskusji histo-
rykow, historykow prawa i socjologow kultury —
jesliby zdajacy przedstawit logiczna argumentacije,
przemawiajaca za teza, iz ustawodawstwo Sejmu
Czteroletniego staralo si¢ polaczy¢, w owczesnych
polskich realiach, te dwa elementy — cenzus uro-
dzenia z cenzusem posiadania — a tym samym
trudne staje sig, z punktu widzenia zdajacego, roz-
strzygnigcie, ktory z nich zyskiwal range nadrzgdna
- to nalezy zdajacemu przyzna¢ punktacj¢ przewi-
dziana dla tego zadania (wedlug schematu: teza — 1
pkti jej argumentacja 0-2 punktow).

Wariant jednoznacznie niepoprawny
Jesli zdajacy stawia tezg, ze wartoscia nadrzedna w
tym systemie prawnym bylo posiadanie — nie otrzy-
muje punktow za powyzsze zadanie.

1 pkt

44.

A

1 pkt

1 pkt

45.

D

1 pkt

1 pkt

46.

A

1 pkt

1 pkt

47.

Warszawa, L.6dz

1 pkt

1 pkt

48.

Poziom uprzemystowienia (polityka gospodarcza
Prus (Niemiec) — ziemie polskie pod zaborem pru-
skim (oraz Gorny Slask) w poréwnaniu ze znajduja-
ca si¢ pod austriackim panowaniem Galicja, byly
lepiej rozwinigte gospodarczo, a tym samym bar-
dziej zurbanizowane niz gospodarczo zacofana Gali-
cja, pod panowaniem pruskim byta tez czes¢ Gorne-
go Slaska — wazny okreg wielkoprzemystowy.

Zdajacy moze wskaza¢ zacofanie gospodarcze Gali-
cji jako przyczyng zjawisk.

1 pkt

1 pkt
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49. Wsrod ogotu robotnikéw, ktorych zyciorysy zbadata 1 pkt 1 pkt
Autorka, grupa starszych wiekiem (pierwsza genera-
cja) to w zdecydowanej przewadze urodzeni poza
Warszawa (wie§, mate miasta). Przybyli oni do
Warszawy (lub ich rodzice) na fali ruchéw migra-
cyjnych w dobie pouwlaszczeniowej.
50. Zdajacy powinien wskaza¢ cztery przyczyny spo-| po 1 pkt 4 pkt
$rad podauych: za kazdg poprawnie
podana przyczyng

rewolucja przemyslowa (industrializacja proce-
sy urbanizacyjne)

likwidacja poddanstwa

uwlaszczenie chlopéw (rozpad spoleczenstwa
stanowego - feudalnego, kapitalizacja gospodar-
ki wiejskiej i stosunkéw spolecznych na wsi)
represyjna polityka panstw zaborczych (np.
represje caratu wobec drobnej szlachty w okre-
sach popowstaniowych, ubozenie szlachty)
polityka gospodarcza panstw zaborczych (np.
ustalanie granic celnych, ktére sprzyjalty badz
hamowaly rozwoj: handlu, przemystu, rolnictwa)
asymilacja i réwnouprawnienie Zydéw.
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Zadanie 51. - zadanie rozszerzonej odpowiedzi (20 punktow)

Temat I
Scharakteryzuj przemiany, jakie dokonaly si¢ w spoleczenstwie polskim
od poczatku XIII do konica XV wieku.

Kryterium szezegolowe dla poszczegélnych poziomow Punkty
I poziom: 1-5

Zdajacy poprawnie umiescil temat w czasie i w przestrzeni; podat jedynie kilka
informacji $wiadczacych o tym, ze zrozumial temat; podat kilka, nie zawsze upo-
rzadkowanych, przyczyn i nastgpstw omawianych zjawisk (omawianego proce-
su).

Il poziom: 6-10
Zdajacy poszerzyl ujecie tematu; w porzadku chronologicznym przedstawit pod-
stawowe informacje; wykazal si¢ rozumowaniem historycznym — podat niektore
przyczyny i skutki; dostrzegt podstawowe etapy tych przemian i podjat probg ich
omoéwienia — charakterystyki.

III poziom: 11-15
Zdajacy dokonal wyszczegolnienia przemian; objal swymi rozwazaniami konse-

kwentnie caly wskazany okres, dokonal trafnej selekcji faktow, ktore wykorzy-
stat w  charakterystyce = omawianego  procesu; temat przedstawit
w ujegciu dynamicznym; dostrzeglt najwazniejsze etapy i uwzglednit wewngtrzne
cezury, zauwazyl zlozono$¢ tych wydarzen; wykazatl si¢ zrozumieniem pojgé
niezbgdnych do wtasciwego przedstawienia tematu.

IV poziom: 16-20
Zdajacy w pelni scharakteryzowal przemiany zachodzace w spoteczenstwie pol-
skim od XIII do XV w., egzemplifikujac swoj wywod starannie dobrang fakto-
grafia; odni6st si¢ do wszystkich aspektow tego procesu — dostrzegl kontekst
polityczny zachodzacych przemian, aspekty spoleczne powiazat z gospodarczymi
i demograficznymi, dostrzegl przyczyny i wyjasnil okolicznosci zmian, jakie
dokonaly sig¢ w pozycji poszczegdlnych stanow w XV w., uwzglednit we-
wnetrzng stratyfikacje poszczegolnych stanow; sformulowal wnioski, ocenit
i podsumowal, nawiazal do ocen historiogratfii.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bedzie uwzgledniat réwniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.
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Temat II
Scharakteryzuj przemiany, jakie dokonaly si¢ w spoleczenstwie polskim
w okresie Polski Ludowej.

Kryterium szczegolowe dla poszczegolnych poziomow Punkty
I poziom: 1-5

Zdajacy poprawnie umiescil temat w czasie i w przestrzeni; podat jedynie kilka
informacji $wiadczacych o tym, ze zrozumial temat, bez wskazywania zwiazkow
migdzy nimi; podatl rowniez kilka, nie zawsze uporzadkowanych, przyktadow
przyczyn i nastgpstw omawianego procesu.

II poziom: 6-10
Zdajacy uwzglednit podstawowa faktografi¢; wykazatl si¢ rozumowaniem histo-
rycznym — podal niektore przyczyny i skutki; dostrzegt podstawowe etapy, umie-
scit je poprawnie w czasie i podjat probg ich oméwienia; w uproszczonej formie
przedstawit charakterystyke zachodzacych zmian.

IIT poziom: 11-15
Zdajacy dokonat trafnej selekcji faktow, scharakteryzowal zjawisko w ujgciu

dynamicznym, dostrzegt najwazniejsze jego etapy i uwzglednil wewngtrzne ce-
zury, podjal probe powiazania aspektow politycznych z gospodarczymi, kulturo-
wymi i ideologicznymi, odnotowujac kontekst migdzynarodowy, dostrzegt zto-
zono$¢ procesu, uwzglednil przyczyny i okolicznos$ci zalamywania si¢ systemu
komunistycznego w Polsce, podjat probg oceny omawianego procesu.

IV poziom: 16-20
Zdajacy konsekwentnie przesledzit kolejne etapy przemian spotecznych w okre-
sie 1944 - 1989; wszechstronnie scharakteryzowal proces - odniost si¢ do wszyst-
kich jego aspektow; sformutowal wnioski, dokonal wlasnej oceny i uwzglednit
oceny historiografii.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bedzie uwzglgdnial réwniez: poprawnosé jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.



